

85后高校党员教师助力社区疫情防控

“您好，请扫一下健康二维码，测量一下体温吧！”3月19日下午，位于上街区中心路街道桃源名门小区大门口处，85后高校党员教师志愿者李辉鹏正对一位居民进行测量体温。疫情期间，高校教师“逆行”而上，硬核防控勇担使命，为居民的健康与生命筑起了一道坚实的屏障，践行了教书育人的初心和使命，也见证了教育人特有的格局与担当！

李辉鹏是武汉理工大学研究生院的一名党员教师，目前定居武汉。按照往年的惯例，1月19日，李辉鹏陪妻子儿女从武汉回到上街区，准备与岳母一起过年，突如其来的疫情打乱了家人的节日生活。

自疫情防控工作开展后，在桃源社区工作人员入户排查从武汉返郑人员时，李辉鹏主动联系社区并告之其情况后，积极配合社区进行居家隔离观察。在隔离期间，社区工作人员每天对其居住楼栋进行消杀、关心其生活需求，李辉鹏深受感动：“看到社区工作人员那么忙，我真的坐不住。”他跟妻子商量想在隔离期满后投身于一线做一名志愿者为社区出一份力。2月21日，他的妻子主动来到小区卡点为他报名，李辉鹏如愿以偿的成了一名抗疫志愿者，每天上午11:00—14:00、下午17:00—19:00，和社区工作人员一同坚守在防疫一线。

“没想到看守小区大门也不是那么简单。”李辉鹏告诉记者，参与到志愿者工作后，很快他被安排到小区



大门口，负责对进出人员测量体温、进出登记、扫描健康二维码。“5个小时下来，也是蛮累的，但看到自己也能家乡的防疫工作出一份力，我感到很自豪。”

在为隔离人员家中送物品时，李辉鹏每到一户人家，都会对他们说：“请你们安心在家，有什么需要可以随时打电话让我们跑腿帮忙，我们一定会尽力帮助你们！”小区内有些老人对疫情警惕性不高，出门总是忘记戴口罩，李辉鹏看到后就会主动劝阻，并向他们讲解疫情防控方面的知识，引导他们增强自我防护意识。每次他跟老人说完，老人都会回家把口罩带上，现在出门

的老人忘记戴口罩时，离很远看到他的身影就会主动回家拿口罩戴上。

在他刚开始做志愿者工作的时候，因他是武汉回来的，很多居民不能接受，李辉鹏遇到这样的居民时都会耐心地为其做解释，时间长了，居民们看到他每天认真工作的态度，逐渐接受并认可了他。辖区居民张应奇说：“最近天天看到这孩儿在这小区门口守着还以为是社区工作人员呢，后来才知道是我们小区的志愿者，我那六岁的孙子时常说，长大后也要做一名像他一样的志愿者。”

3月3日上午，李辉鹏还通过网络，向支部开展的组织生活会进行了“战‘疫’分享”，讲述自己参与疫情防控的经历和感受。“我是一名武汉理工人，也是一名河南人，更是一名共产党员，不论在什么地方，不论是怎样的工作，都必须站好位，做好自己的事，不辜负组织的信任和重托。”

从服务对象到做志愿服务，在李辉鹏的影响下，小区其他被隔离解除人员也纷纷加入到志愿者服务中来。他说：“你会遇到什么人，在做之前永远不知道，但若不做，就什么人都遇不到。150小时的志愿者工作，我作为上街女婿有机会亲身感受上街志愿者的工作，得到本地社区的工作人员和普通市民的认可，挺有意义的。同时，我也希望组织更多的人齐心协力，为武汉为湖北早日战胜疫情鼓劲。”

(记者 黄静娴 通讯员 裴香玲)

筑起“爱”的桥梁 峡窝镇派出所党支部落实便民措施为民服务解民忧



隔离病毒，不隔离爱。微信上传来一封感谢信，句句感恩打消了民警们因疫情防控数日连轴工作带来的疲惫。疫情防控期间，峡窝镇派出所民警采取线上办公、简化流程等便民措施，赢得辖区居民的衷心感谢。

疫情防控期间，上街峡窝镇派出所党支部创新工作思路，转变工作方式，落实便民服务举措，扎实、有序、高效地推进基层政务工作，尽可能想群众之所想、解群众之难解，时刻把人民关切的事情放心头，始终牢记为民服务的初心使命。

3月12日，晨光社区警务微信群里有人发起求助。社区民警付广建看到信息后，随即同当事人取得联系，原来是辖区实验高中的何老师咨询军婚政审事宜。何老师曾在1月中旬向峡窝镇派出所递交了办理户口迁入手续，因为突如其来的疫情一直被隔离在老家商丘，疫情发生后户口是否有效迁入也尚不明确，政审手续一直搁置至今未办理。涉及婚姻大事，何老师显得十分着急。

了解情况后，民警一边提醒何老师提前准备好结婚政审签字盖章时所需要提供的材料，一边同户籍民警

核实其户口迁入情况。依据相关文件规定，政审报告签字、盖章，需要当事人亲自持户口本、身份证、函调表等材料到户口所在地办理。

这可给何老师出了一个大大的难题。疫情形势依然严峻，何老师如果返郑亲自办理势必会增加疫情传播风险。思虑如此，民警迅速请示上级，为何老师开通了线上办公绿色通道、疫情期间特事特办。

社区民警牵头，接收对方政审相关材料，通过系统核查比对无误后，受何老师委托，民警亲自同何老师所在学校以及社区居委会取得联系，为何老师办理了相关手续，事情得以顺利解决。

疫情防控无小事，基层工作需作为。隔离了病毒，隔离不了爱。有些人选择“逆行”，奔赴一线共抗病魔；有些人选择坚守，在自己能力范围内，用心做好每一件事，帮助人民群众解决遇到的每一个难题。

疫情期间，上街峡窝镇派出所民警秉持着这份爱心、这份尽责、这份恪守，为人民群众筑起了一道“爱”的桥梁。

(通讯员 郭红军 安倩)

区供电公司 争分夺秒“雷锋号电力抢修队” 奋战5小时修复电缆

挖掘机一铲子挖断供电电缆，上街供电公司12名“雷锋号电力抢修队”队员用了近5个小时紧急抢修被挖断电缆，恢复了供电，感动了周围群众。

3月16日11时59分，新乡路东部10千伏5板卫新线电缆被挖掘机挖断，造成郑州市第二外国语学校、新乡路阳光小区等994户居民无电可用。

时至正午，接到停电通知后，上街供电公司副主任罗松涛顾不上吃午饭，迅速安排配电网班查询停电线路缺陷记录详情，准备抢修材料，赶往事发地。经过现场了解勘察，原来是一个小区内部施工单位的挖掘机操作人员判断失误，将地埋电缆挖断，造成停电。

12时30分，运班班长葛红建根据现场情况，紧急制定抢修方案。他安排人员按照调度命令，先将故障点紧急隔离，做好安措后，和王世栋等抢修人员一道，开始清理电缆周围的泥土。他们用铁锹小心翼翼地挖出电缆，弯着腰在几平方米的坑内挖出受伤电缆，截断损伤部分，熟练剖开电缆外面包层，然后按相序一相相进行压接，再对整个电缆进行耐压实验，每一个环节耐心而细心，一道道工序紧张有序地进行着……

此刻，马干强、王晓东带领另一组“雷锋号电力抢修队”队员，趁着线路停电机会，在安全措施范围内对卫5板卫新线进行集中处理缺陷。共更换1组高压隔离刀闸、引线3根，安装故障指示器3组，处理接地线缺陷1处，修剪树木18棵。

同时，“雷锋号电力抢修队”队员一边安排抢修，一边向客户告知故障原因、抢修进度及预计恢复送电时间，组织片区客户经理及时联系小区物业等传达停电及抢修进度相关信息，进一步畅通客户沟通渠道。

17时20分，“雷锋号电力抢修队”历时近5个小时，顺利完成了电缆修复和缺陷处理。17时58分，该地区恢复正常供电，比预计恢复送电时间提前了两个多小时，获得了小区居民的称赞。

此外，上街供电公司呼吁上街区市民增强电力设施保护意识，发现身边有影响电力设施安全的行为及不安全情况，或者发生了因施工导致故障或停电事件时，迅速拨打本地供电服务热线68936777。“希望广大施工单位能够文明施工，在美化整个城市容貌的同时，也照顾好城区的万家灯火。”上街供电公司副主任罗松涛说道。

(通讯员 张瑜)

春景满园 静待归来



阳春三月，万物复苏。阳光普照着大地，悠悠的小草一片，鲜艳的花朵绽放，树上的枝头已发芽。上街区幼儿园到处都洋溢着春的气息，静静等待着孩子们的归来。

因为2020年初的新冠肺炎疫情，孩子们无法如期回家，此刻的你不是特别怀念幼儿园里的一草一木呢？就让我们走进校园，一探她的美丽春景吧！

春天在哪里呀，春天在哪里，春天就在幼儿园的操场上、草地上、种植园……在幼儿园的角角落落。看，种植园里的油菜花开了，校园里的桃花也开了，多么美丽。

一棵嫩芽、一朵小花，经历了冬天的严寒，正朝气蓬勃的生长着。滑滑梯、秋千、平衡木、小汽车……都在盼望着孩子们的归来，期待和你们一起游戏。

用爱筑牢社区抗“疫”战线

——记济源路街道新华街社区党支部书记安华清

“希望疫情早日结束，大家都健康平安！”2月8日是济源路街道新华街社区党支部书记安华清的生日，当天晚上，她许下了这个特别的生日愿望。陪她度过这个特殊生日的是那些和她并肩战“疫”多日的社区工作人员。在这个特殊时期，安华清记得辖区有多少外地返乡人员，有多少隔离户，但她却早已忘了自己的生日。

她是疫情防控的领头雁

疫情防控工作开展以来，安华清根据社区实际情况和防疫工作要求，采取“党建+志愿”工作模式，聚集多方战“疫”力量，引领党员、大学生、群众与社区工作人员一起，有一分热，发一分光。她带领社区工作人员们站在战“疫”最前沿，依托网格化管理，开展地毯式排查，2588户，一户不落，逐个宣传，严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗。

为了解决疫情防控期间工作人员的吃饭问题，她带领志愿者们打造了新华街社区临时食堂，关注大家

生活，做好防疫一线的后勤保障。在这个特殊的新年里，有人问她“不回去看看父母？”“两个孩子还小，不早点回家陪陪孩子？”她总是这样回答：“我不仅仅是我父母的孩子，女儿的妈妈，更是这场战“疫”的战士，是群众的守护者！”

她是辖区群众的定心丸

为了及时传递最新防疫政策，缓解居民们紧张、恐慌情绪，安华清带领社区工作人员张贴防疫宣传海报，及时通过微信群告知居民疫情防护知识，24小时坚持卡点值守、出入登记、测量体温等琐碎却又严谨的工作，有效切断疫情扩散渠道，大家成了守护辖区居民安全的“守门人”。

看到辖区独居老人因为买不到口罩而着急时，安华清立即连夜安排工作人员排查，主动上门为他们送去口罩，叮嘱他们做好防护，尽量少出门，有什么困难第一时间给她打电话。为了解决居民买菜难题，她协调设置蔬菜便民服务点，协商菜品种类及价格，居民提前

手机预定更便捷取菜。

她是隔离人员的贴心人

面对重点管控对象，安华清面面俱到，从安排监督密切接触者居家隔离医学观察，到做好心理疏导及日常生活保障，解决居民各种生活难题，她带领社区工作人员尽职尽责、无怨无悔。

“感谢无数社区工作人员默默地努力，使我们的国家更加美好强大！感谢政府对我们归国返乡人员的付出和关照！”新华街社区的一位留学生给社区发来了一封感谢信，从回国前的提前沟通，到回国后专车专人接送，社区给予的帮助都让他非常感动。

“我们多出一分力，群众们就多一分安心，疫情一天不解除，我们一天不撤退！”在一次次的奋勇逆行中，安华清始终坚信，只要大家众志成城，就没有解决不了的困难，万众一心，就一定能打赢这场没有硝烟的战“疫”！

(通讯员 范森森 禹建杰)

新建小学 “小组合作”助力线上教学

为了切实做好“停课不停学”工作，既实现班级的有效管理，又实现学生学习效率的最大化，结合班级学生特点，五(4)班班主任张花瑞老师在班级组建学习小组，助力线上教学。以小组促进小组的积极性，以小组促进小组的学习。张花瑞将班级里50个孩子分成10组，还成立骨干群，及时了解小组情况。充分调动孩子的积极性，让孩子参与管理，成为学习的主人。

线上小组合作学习不同于校内学习，因为大家主要通过视频会议、信息的方式进行学习和交流，所以对于学生主动性要求会更高，需要有适当的计划，以及严格的纪律要求，来不断规范学生的自觉性，保证线上小

组合作的有效性。因此张花瑞制定了班级学习制度，由组长负责，激励组员学习的积极性。组长作为小组的领导者，在小组中起到榜样和示范作用，带头遵守和执行班级学习制度，以保证优质高效的完成任务；组长及时督促组员学习，查看组员学习状况，并做到及时、认真地在班级骨干群反馈组员学习情况；组员积极参与小组学习活动，树立“小组意识”，维护小组荣誉。

通过一段时间的在线学习，孩子们在获得这种新的学习方式后，学习更自主，积极性更高。以组促组，以生促生，师生合力，不断探索，不断创新，提升线上学习的质量。

(通讯员 张丹丹)

金华小学 开展复学前疫情防控无生演练

为积极做好复学准备工作，提升在疫情突发时的现场配合和协调能力。3月19日，金华小学开展复学前疫情防控无生演练。模拟学生入校、入班全过程，从校门口进行体温检测、到复检、到确认体温异常进入隔离帐篷，课堂上发现异常学生，确认后送至学校隔离室，所有人员在做好自身防护的基础上，快速反应、协同配合针对当事学生进行现场隔离、消毒、转移，并快速向学校疫情防控负责人

员进行汇报，协调120专用转移车辆进行安全转移。

整个演练过程部署科学，指挥有力，环节紧凑，应急人员分工明确，反应迅速，配合默契，严格按照疫情防控指南规范流程执行，顺利完成模拟演练。进一步增强了班主任老师疫情防控的应急处置能力，为学生返校构筑了一道强有力的安全屏障。

(通讯员 安元华)

区实验幼儿园 开展亲子绘本阅读指导活动

亲子绘本阅读作为早期阅读的重要组成部分，越来越受到家长的重视。在亲子阅读的过程中，家长如何从孩子的兴趣、个性和经验出发，进行高质量的亲子陪伴和指导呢？为此，3月21日，上街区实验幼儿园邀

请郁丽萍老师为全园家长开展“为孩子打开阅读之窗——亲子绘本阅读指导策略”线上专题讲座。从什么是亲子绘本阅读、如何选择阅读材料、如何开展亲子阅读等做了详细的讲解。

(通讯员 李乐)